

甲流再殺2人 周一嶽：高峰期或至3月中

香港文匯報訊(記者 郝君兒 鄭佩琪) 香港新增2宗感染甲型H1N1死亡的個案，並再發現1宗對特敏福出現抗藥性的個案，令抗藥性個案增至11宗。同時，小欖醫院一個嚴重弱智科病房亦爆發甲流感染。食物及衛生局局長周一嶽透露，過去2日，每天共有30多名流感病人入住深切治療部治理，已較最高峰期的40多人稍為回落，香港已處於流感高峰期頂點。不過，根據北半球其他國家及地區的經驗，流感高峰期可能持續約3星期至3月中。

香港昨日新增的兩宗甲流死亡個案，其中一名72歲老婦日前確診，情況危殆，延至昨日在屯門醫院不治。另一名健康紀錄良好的84歲老翁，上月17日出現流感徵狀，入住伊利沙伯醫院，延至昨日不治。

同時，昨日再多名甲流病人入住深切治療病房，其中一名56歲男病人正在律敦治醫院留醫，情況危殆，需使用儀器幫助呼吸，聯合醫院則有一名13個月大女嬰確診，現時情況嚴重。連同兩宗新增個案，本港至今共有29名甲流病人在公立醫院深切治療部留醫。

小欖醫院爆疫 6人中招

醫管局昨日亦公布，自本月4日開始，小欖醫院一個嚴重弱智科病房先後有6名女病人及4名職員出現發燒及呼吸道感染徵狀，經測試證實6名病人對甲流呈陽性反應，其中4人轉送屯門醫院接受隔離治療，有2人情況嚴重，2人情況穩定。餘下2名病人繼續在小欖醫院接受隔離治療，目前情況穩定。而在4名患病的職員

中，3人已康復上班，另一人現正休假。衛生署又發現香港第11宗對特敏福出現抗藥性的甲流個案，該株病毒是從一名4歲女童取得的樣本分離。女童過往健康良好，於本月4日起出現發燒和咳嗽等徵狀，7日往嘉諾撒醫院門診求診，獲處方特敏福，病人毋須入院，現時情況穩定，病毒化驗結果顯示對特敏福出現抗藥性，但對另一種藥物樂感清未有出現抗藥性。署方發言人表示並無證據顯示，病毒從該名女童進一步傳播，當局會向世衛組織匯報這宗個案。

周一嶽昨日在回應對特敏福呈抗藥性個案持續增加時表示，相信有關個案仍屬個別個案，暫時未發現病毒有變種情況出現，當局會繼續密切監察。

婦染甲流死 澳今年首宗

香港文匯報訊(記者林婉琪 澳門報道) 澳門出現今年首宗甲流死亡個案，一名47歲甲型H1N1流感女病人，在經過近1個月的深切治療後，昨晨(17日)突然心跳呼吸停止，搶救無效，於上午9時宣布死亡。

死者發病前身體狀況良好，1月14日出現發熱、咳嗽等症狀，1月18日因發熱不退到鏡湖醫院就診，胸部肺片顯示雙下肺大葉性肺炎需要入院治療，次日凌晨病情加重，出現呼吸困難轉到重症加護病房，新甲型H1N1病毒測試呈陽性。

死者入住院深切治療病房後一直使用呼吸機輔助呼吸，並一度使用人工肺。住院過程中，其病情亦曾一度好轉，但近日病情加重，至昨早搶救無效死亡。死者未曾接種過甲型H1N1流感疫苗或本季季節性流感疫苗，與死者同住的兒子及一同工作的

妹妹亦曾有流感樣症狀，但很快已經痊癒。

另3宗重危 需用呼吸機

除上述個案外，今年亦有另外3宗需要呼吸機輔助呼吸的流感危重個案，患者分別為3個月、2歲8個月的澳門男童以及38歲香港男子，3人均證實由甲型H1N1流感引起，均未曾接種過甲型H1N1流感疫苗或本季季節性流感疫苗。其中2名兒童已由仁伯爵綜合醫院痊癒出院，38歲香港男子仍在仁伯爵綜合醫院普通病房治療，情況一般。

澳門衛生局表示，目前為止未見疫情有上升趨勢，澳門2家醫院流感病人求診人數正在回落，但當局會密切留意流感疫情變化，尤其學校的流感情況。

「死亡直播」訪問內容

第一段錄音：
 ■電台節目主持羅加斯與槍手門多薩訪問之初，門多薩語氣平靜，但語調較急促，二人以菲律賓語對話，當中夾雜一些英語單字如：Chinese(中國人)、Police(警察)、Security(保安)、1987等。
 ■之後門多薩將電話交予司機盧邦，司機說：「OK,OK!」未有表現驚恐情緒。突然背後傳來一把男子的聲音「Thank you for understanding my situation, and I understand yours(多謝你明白我的處境，我亦明白你)。」後來，門多薩取回電話，以急促及激動語氣破口大罵(死因聆訊主任翟紹唐庭上解釋，門多薩當時正在讀出申訴專員的回信)，不久傳來一響槍聲。羅加斯不斷呼喚門多薩，但未獲回應。

第二段錄音：
 ■RMN電台主持塔爾福獲門多薩准許，與其中一人質楊綺華以英語訪問，當時楊的語氣有點急促，但仍能保持鎮定。
 ■塔：你們好嗎？
 ■楊：我們都在旅遊巴士上，我們還好，但很害怕！
 ■塔：你幾歲？
 ■楊：44歲。
 ■塔：車上有小孩嗎？
 ■楊：我們家有兩名，一位已離開。
 ■塔：車上有另一名小孩？
 ■楊：我女兒，15歲。
 ■塔：你知道香港方面的代表及香港警方的談判專家都會來嗎？
 ■楊：對不起，我聽不懂。
 ■塔：請好好照顧自己。
 ■楊：好的。
 ■塔：請將電話交給門多薩。
 ■楊：好的。
 ■突然傳來門多薩怒吼的聲音，非常憤怒地以菲律賓語叫罵，愈叫愈大聲，極之激動，期間遠處隱約傳來警笛聲，突然一名女子尖叫，一把男聲以廣東話大叫：「唔好呀！唔好呀！」一響槍聲傳出，另一把男聲以廣東話大叫：「唔好呀！唔好呀！」之後傳來女人嘍哭聲，門多薩叫嚷，再有一響槍聲，有女子尖叫、哭啼，以及一名男子大叫：「No!(不要)」之後槍聲此起彼落。

20分鐘「死亡直播」菲警3錯害8命

電台主持陳述書 怒轟拒溝通拘槍手弟及阻上車斡旋



香港文匯報訊(記者 陳寶瑤) 死因庭繼續訊馬尼拉人質慘劇，播出槍手門多薩挾持人質期間，接受當地電台訪問的錄音帶，兩段全長20分鐘的「死亡直播」，門多薩初時表現冷靜，情緒穩定，但當收到申訴專員的信件，以及看到車上電視播出其胞弟被捕片段後，情緒轉趨激動和憤怒，之後傳來陣陣槍聲、尖叫聲、哭喊聲、兩度有男人大叫：「唔好、唔好」。在現場採訪的電台主持塔爾福更在呈交法庭的陳述書中亦狠批，是次慘劇原本可以避免，惟菲警3次錯失營救人質的「黃金時機」，無辜賠上8條人命。

法庭昨日播出兩段菲律賓電台節目主持羅加斯、現場採訪的菲律賓RMN電台主持塔爾福與門多薩的訪問錄音(見表)，門多薩初時語氣平靜，又讓旅遊司機與羅加斯對話，樂意與外界談判。未幾，菲國申訴專員向門多薩發出回覆信件後，門多薩說話速度愈來愈急促，之後就聽到第一響槍聲，首次訪問也中斷了。

第二段訪問錄音，羅加斯再次成功聯絡門多薩，並獲與人質之一的楊綺華對話。主持問楊綺華車上情況，她回應「OK」，但人質心情驚恐，後來電話交還門多薩，只聽到他突然變得怒氣沖沖，不斷大罵叫罵，羅加斯不斷呼喚他，也沒有人回應，相信當時正是電視播出門多薩胞弟被捕片段。不久，錄音帶來多次槍聲，有人尖叫、大叫「唔好」，昨日作供的證人李澤銓及旁聽的殉職領隊謝廷駿母親也忍不住流淚。

他在陳述書中指，當日傍晚6時，即事發後8小時，他與門多薩取得聯絡，當時門多薩及人質都安全，門多薩仍然十分冷靜，正透過旅遊巴士的電視看新聞直播，又願意讓旅遊巴士司機及人質楊綺華與電台對話，當時的氣氛尚算平靜。但在訪問中途，門多薩收到申訴專員的信後，態度突變，開始對談判失去信任，拒絕對外聯絡，並開始變得憤怒，事情才急轉直下。

電台3提助警與槍手溝通

根據塔爾福的陳述書，電台曾經3度提出協助，希望菲警與門多薩溝通，無奈當地警方3次錯失良機，最終導致不可挽回的結局：第一個黃金機會是在電台與門多薩取得聯絡後，電台職員多次向現場指揮營救行動的警長馬格蒂拜提出，讓出該條電話線予警方與門多薩直接對話，但警方沒有理會。

第二個黃金機會，是門多薩後來允許塔爾福及攝影師上車，條件是要他們被鎖上手銬，塔爾福答應條件，以便加入斡旋，但向馬格蒂拜請示後，再度被菲警拒絕。最後一個黃金機會，是塔爾福協助游說警方釋放門多薩的弟弟，塔爾福表示門多薩知悉胞弟被捕消息後十分憤怒，警方的拘捕行動激怒門多薩，但警方沒有理會忠告。塔爾福在陳述書中直指，如果菲警有好好利用他們這個溝通橋樑，槍擊慘劇必定能夠避免。

指流血本可免 警無視忠告

在菲律賓人質事件中，菲警的能力及處事手法為人詬病，一直與門多薩保持通話的塔爾福，在呈交法庭的陳述書中指出，流血事件可以避免，但無能的菲警在營救過程中3次拒絕電台提供的「黃金機會」，不但失去與門多薩溝通、談判的良機，更將電台節目主持人的忠告當作「耳邊風」，堅持拘捕其弟，令門多薩怒不可遏，導致慘劇收場。

馬尼拉人質事件生還者李澤銓，希望透過出席死因庭，為事件找出真相。
 香港文匯報記者 陳寶瑤 攝

菲警救人不上車 叫人質自己落車

馬尼拉人質事件生還者李澤銓昨作供披露人質的逃生經過，庭上她再度炮轟菲律賓警察營救人質行動不力。她指出，挾持人質事件完結時，其母親羅錦芬及團員陳國柱先後經逃生門離開車廂，但當時並無菲警上車協助各人離開，由於未能確定形勢，她不敢貿然離開。她又說，登上救護車後，發覺車上沒有提供藥物，送院沿途更聽到旅遊巴士方向傳出槍聲，她質疑槍手若已死，為何菲警仍不斷開槍。

直至晚上8時許，人質開始被救出。她聽到當時車廂外有人大叫「Moving」(移動)，李澤銓即見到陳國柱逃出車外，李母隨後亦經逃生門離開車廂，兩人都是自行離開，但她自己仍藏身在座椅下，不敢輕舉妄動。她指出由於當時無法確定槍手是否已被制服，又無菲警上車營救，按照她理解，如環境已安全，警方應入內佔領旅遊巴士營救人質。惟當時她在車廂內看不到有警察，直至看到車外有警察揮手示意，她才爬到逃生門離開。但直至她獲救，仍未有菲警登上旅遊巴士。

狂掙煙霧彈 咳聲引來槍聲

李澤銓昨日接受謝廷駿家人聘請的大律師潘熙盤問。她表示，在槍戰期間，菲律賓警方擲入車廂的煙霧彈，令原本藏身座椅底的母親羅錦芬不斷咳嗽，要找水喝，之後母親更坐在地上。李澤銓當時十分害怕，因現場只要傳出咳聲，隨即就會聽到有槍聲，幸好槍手未有走到母親位置。惟菲警第二次投擲煙霧彈時，自己眼水、鼻水俱下，亦忍不住要大聲咳嗽，更有窒息的感覺。

質疑槍手未死 菲警貿然救人

她續說，當她離開旅遊巴士時，有一位警察帶她跑上救護車，但車上沒有藥物，之後有人叫她登上另一架車，於車上見到母親及陳國柱。但送院沿途，她仍聽到旅遊巴士方向傳出槍聲，她質疑若槍手仍未遭擊斃，菲警為何會貿然救人質；但若槍手已死，菲警又何必不斷開槍。

■香港文匯報記者 鄭啟源、陳寶瑤

獎賞計劃

「打擊非法複印報刊及雜誌」及「打擊非法複印書本及期刊」
 2011年2月16日正式生效

兩項為打擊非法複印報刊、雜誌、書本及指明期刊而設的獎賞計劃分別由「香港複印授權協會」及「香港版權影印授權協會」提供獎金，並由香港海關全權管理及執行。

詳情請瀏覽：www.hkcla.org.hk 及 www.hkrrls.org

24小時香港海關舉報熱線：2545 6182。
 提供線報人士的資料均絕對保密。

HKCLA 香港複印授權協會有限公司
 The Hong Kong Copyright Licensing Association Limited

Hong Kong Reprographic Rights Licensing Society
 香港版權影印授權協會



香港文匯報訊(記者 文森) 新界上水河上鄉一幅地皮擬申請興建骨灰龕場，引起附近居民反對。在民建聯立法會議員陳克勤陪同下，一批河上鄉居民昨到規劃署請願，要求該署否決有關申請。協助居民的民建聯北區議員侯金林表示，該幅地皮非常接近民居，附近的河上鄉路，亦屬於區內居民及羅湖懲教署職員出入的必經之路，但該路車多路窄，道路早已不勝負荷，倘再興建骨灰龕，只會癱瘓該區交通，嚴重影響附近居民日常生活。

■香港文匯報記者 曾慶威 攝